

**Posouzení diplomové práce
zpracované Renátou Novotnou
na téma
Zdaňování příjmů obchodních společností a jejich společníků**

Diplomantka si jako téma diplomové práce zvolila právní problematiku zdaňování příjmů obchodních společností a jejich společníků. Jde o oblast, která se v poslední době rozvíjí zejména v závislosti na zahraniční právní úpravě.

Diplomantka diplomovou práci rozdělila na úvod, šest kapitol a závěr.

Diplomantka úvodem diplomové práce poukázala na osobní zkušenost s vybranou problematikou a odůvodnila svůj zájem o vybrané téma. Současně uvedla svůj názor na četné novelizace daňové problematiky, které systém plnění daňových povinností znepřehledňují a neplní tak fiskální účel, nýbrž vedou ke snahám poplatníků vyhýbat se placení daní.

V první kapitole diplomantka definovala některé pojmy daňového práva a vymezila daňovou soustavu v ČR.

Ve druhé kapitole se diplomantka zaměřila na historický vývoj daní po roce 1989.

Třetí kapitola je věnována jednotlivým ustanovením zákona o daních z příjmů, smlouvám o zamezení dvojího zdanění a povinnosti podat daňové přiznání a zaplatit daň z příjmů.

Čtvrtá kapitola tvoří základ diplomové práce a zabývá se zdaňováním příjmů obchodních společností a jejich společníků. Diplomantka vymezila jednotlivé typy obchodních společností z obchodně právního hlediska, ale především se zabývala daňovými dopady jednotlivých právních forem podnikání v České republice. U každého typu podnikání diplomantka uvedla jeho ekonomické výhody a nevýhody. Diplomantka se dále podrobněji zabývala jednotlivými typy obchodních společností a zdaněním jejich příjmů, jakož i postavením statutárních orgánů těchto společností a jednotlivých společníků.

V páté kapitole se diplomantka zamýšlí nad strukturou daní v zemích Evropské unie, nad harmonizací jednotlivých daňových soustav zemí Evropské unie a poukazuje na daňový systém Estonska, který je podle hodnocení Světové banky nejjednodušší ze zemí Evropské unie. Pro srovnání složitosti jednotlivých daňových soustav zemí Evropské unie diplomantka uvedla tabulku, ze které vyplývá nevalné postavení České republiky, která je zařazena mezi šest států Evropské unie s nejsložitějšími daňovými systémy.

V šesté kapitole se diplomantka zaměřila na perspektivy vývoje daní z příjmů v České republice po roce 2008 v návaznosti na přijetí reformy veřejných financí. Diplomantka demonstrativním způsobem přehledně uvedla změny v daňové oblasti, které doplnila komentářem vyjadřující vlastní názory.


V závěru diplomové práce diplomantka podtrhla důležitost právní úpravy daně z příjmů obchodních společností a jejich společníků a upozornila na politické vlivy při úpravě této oblasti. Je třeba kladně hodnotit, že se diplomantka v diplomové práci nebála projevit své osobní názory a kritizovala složitost a nepřehlednost právní úpravy, která poplatníky daně demotivuje k plnění daňových povinností a vede k tomu, že se snaží zákony obcházet. Diplomantka upozornila i na to, že komplikovanost daňové problematiky zvyšuje poplatníkům náklady, neboť se v ní často nedokáží bez odborné pomoci orientovat. Diplomantka v diplomové práci nejen rozebrala právní úpravu de lege lata, ale uvedla i návrhy de lege ferenda.

Diplomantka na str. 54 diplomové práce rozebírá situaci, že se často společníci – fyzické osoby snaží z důvodu vysoké daňové zátěže různými způsoby získat ze společnosti finanční prostředky, ať již je to na základě pracovní či jiné smlouvy, kterou se společností uzavírají. Podle diplomantky je ve většině případů takové jednání neoprávněné. Pro úplnost a dokreslení tématiky zpracované v diplomové práci by bylo příhodné, kdyby diplomantka při ústní obhajobě rozebrala tyto své myšlenky a uvedla kritéria a faktory, na kterých podle ní závisí posouzení legálnosti jednání společníků, kteří se snaží dosáhnout co nejnižší daňové zátěže.

Bylo by též vhodné, pokud by diplomantka poukázala na judikaturu v této oblasti nebo na stanoviska Ministerstva financí ke zpracované tematice. V diplomové práci obecně postrádám odkazy na judikaturu, a proto by bylo žádoucí, kdyby si diplomantka vybrala nějaký zajímavý judikát ke zpracované problematice a v při ústní obhajobě jej prezentovala.

Diplomová práce splňuje věcná a formální kritéria kladená na zpracování diplomové práce a lze ji proto doporučit k obhajobě.

V Praze dne 21.01.2008



JUDr. Pavlína Vondráčková
oponent diplomové práce